



微信公众号



中国高新网

统一刊号 CN11—0237  
邮发代号 1—206科学技术部主管  
科技日报社主办  
2023年4月24日 星期一  
第15期(总第2522期)

## 时政要闻 (扫码阅读全文)



习近平向“中国式现代化与世界”蓝厅论坛致贺信。



习近平致电祝贺迪亚斯-卡内尔当选连任古巴国家主席。



习近平同加蓬总统邦戈举行会谈。



《习近平关于“三农”工作的重要论述学习读本》出版发行。



习近平致信祝贺云南大学建校100周年。



中共中央印发《中央党内法规制定工作规划纲要(2023—2027年)》。



中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》。

## 本期导读

科技部启动  
国家超算互联网部署

2版

AI生成内容  
是否享有著作权保护

3版

北京科幻产业  
重点项目群要“出圈”

4版

以高新区为支撑  
打造长株潭都市圈创新共同体

11版

信创产业迎发展拐点

12版

## 国家高新区拼经济获首季开门红

本报讯(记者 张伟) 经济企稳回升、市场主体发展壮大……今年一季度,作为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,国家高新区不负众望,全力以赴拼经济,用一张张“开门红”答卷,赢得了“满堂彩”。

地区经济持续稳定恢复,发展态势稳步向好,工业生产稳定增长。

在昆山高新区发布的一季度经济成绩单中,不少指标十分亮眼。据统计,今年一季度,昆山高新区工业总产值完成386.73亿元,其中规模以上工业产值完成373.73亿元;固定资产投资完成45.3亿元,同比增长14.5%,其中工业投资完成9.4亿元,同比增长20%;服务业增加值预计完成160亿元,较去年同期呈较快上升趋势。

贵阳高新区招商引资实现“开门红”。今年

一季度,贵阳高新区新引进产业项目到位资金累计完成35.4亿元,绝对值排在贵阳市第一位;工业项目到位资金累计完成25.27亿元。

经济发展活力亮眼的同时,国家高新区市场主体规模稳健增长。

今年以来,济南高新区新登记市场主体7190户,比去年同期增长15.87%;新登记企业4522户,彰显出高新区经济发展的强大活力。

一季度,株洲高新区净增市场主体3849户,净增企业1169户,新增个转企56户,截至目前共有市场主体6.5063万家,企业2.2557万家;西安高新区新增市场主体6369户,同比增长25.2%,其中企业3499户,累计存续各类市场主体近20万户;包头稀土高新区新增市场主体827户,同比增长55.2%,其中新增企业468户,同比增长59.2%,新增个体工商户358户,同比增长50.4%。

一季度经济“开门红”的背后,国家高新区有妙招。

今年以来,昆山高新区以“大抓项目、抓大项目”为鲜明导向,持续完善全天候响应、全要素保障、全过程服务机制,着力推动重点实事工程、重大产业项目投资建设再发力、再提速,不断增强高质量发展动能。

招商引资“走出去”、龙头企业“请进来”,是贵阳高新区促经济发展使出的关键一招。今年以来,贵阳高新区党政领导亲自带队,先后赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区等核心经济圈开展招商,走访央企、对接名企,搜集重点线索项目,努力促成更多的有效投资增量。

“市场主体迅速崛起,对园区服务提出新的更高要求。”株洲高新区相关负责人表示,针对这些企业的特性,株洲高新区围绕“企业全生命周

期”服务,全力打造更适合企业生长的最优生态,与企业共成长。截至今年4月,该高新区企业问题办理办结率达82%,企业满意率达94%,办理时限明显缩短,由原来的10—15天缩短为4天。

济南高新区政务服务中心不断创新服务模式,设立“首席服务官”,推出“五全”服务模式、“一站式”服务等举措,精准解决服务痛点问题。首批推出“我要开餐饮店”等高频“一件事套餐”服务事项56项,简化流程、精简材料,让办事人一看就懂、一键快办、一次办好。

包头稀土高新区积极打造“高新事·高兴办”特色服务品牌,推动政务服务“一区一品”取得实效,实现企业设立1小时办结,企业变更、企业注销、股权出质等事项提交资料确认准确无误后,均实现了一个工作日办结,实现市场主体登记注册高效、便利。



近日,2023第二十二届上海国际汽车工业展览会在国家会展中心(上海)举行,各家车企纷纷展出车载智能设备、智能底盘和操作系统以及智能动力系统,“智能+低碳”新趋势在新能源车领域结合得尤为密切,成为本届车展的一大亮点。图为参观者在比亚迪汽车展台展出的智能液压车身控制系统展品前驻足观看。

新华社记者 方喆/摄

## 2023中关村论坛5月25—30日举办

本报讯(记者 张伟) 经国务院批准,2023中关村论坛将于5月25—30日在京举办。本届中关村论坛主题为“开放合作·共享未来”,由科技部、国家发改委、工业和信息化部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、中国科协、北京市政府共同主办。

2023中关村论坛将深入打造面向全球科技创新交流合作的国家级平台,广泛邀请全球顶尖科学家、顶级机构、知名创新创业主体参与;围绕前沿科学和热点议题,搭建深化交流、增进了解、互惠合作的平台,为促进全球科技创新合作和建设人类命运共同体作出新贡献。本届论坛设置论坛会议、技术交易、展览展示、成果发布、前沿大赛、配套活动六大板块。在主会期外举办贯穿全年的常态化系列活动。

## 2023全国科技周5月下旬举办

本报讯(记者 王丹萍) 4月19日,科技部、中央宣传部、中国科协发布通知,以“热爱科学 崇尚科学”为主题的2023年全国科技活动周将于5月20—31日举行。

5月20日,科技周主场启动仪式将在北京城市绿心森林公园举办,5月31日在上海举办闭幕式。主场展览设在北京城市绿心森林公园活力汇室内和室外空间,室内重点展示人工智能、生物技术、“双碳”科技等国家重大科技创新成就,展示全国科普工作联席会议成员单位特色科技成果,展示北京市优秀科技成果。场外重点展示公众能够充分体验互动的特色科普成果,配合开展以生物安全为重点的国家科技安全教育。

通知明确,今年全国科技活动周主要内容包括4个方面:突出宣传贯彻党的二十大精神,深入宣传中共中央办公厅、国务院办公厅《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》精神,大力弘扬科学家精神,广泛开展面向公众的特色科技活动。比如,各地各部门重点宣传党的二十大关于“加快实现高水平科技自立自强”的战略部署,以线上线下多渠道宣传新时代十年以来取得的科技体制改革创新、重大科技创新成果等内容。

一系列配套活动也将在全国科技活动周期间亮相。科技部将组织科学之夜、科技列车行、全国科普讲解大赛、全国科普微视频大赛、全国科学实验展演汇演、全国优秀科普作品推荐、科普援疆、全国优秀科普展巡展暨流动科技馆进基层、科普进校园、“全国中小学生创·造活动”“一带一路”科普活动等重大科普示范活动。

同时,各有关部门、地方根据自身优势和特点,举办各具特色的群众性科技活动。相关部门组织开展“科研机构、大学向社会开放”“科学使者进社区(农村、企业、学校、军营)”等活动。部队组织举办“军营开放”等活动。各地同步举办具有区域优势和特点的群众性科技活动。积极开展港澳科普活动。

此外,科技部还将联动相关部门、地方开展“轮值主场”活动,以人工智能、生物多样性、碳中和碳达峰、航天科技、海洋科技等为主题,组织开展特色科普活动。

## 一季度高技术产业投资增长16.0%

本报讯(记者 叶伟) 近日从国新办举行的一季度国民经济运行情况新闻发布会上获悉,今年一季度,我国高技术产业投资增长16.0%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长15.2%、17.8%。

其中,在高技术制造业中,电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资分别增长20.7%、19.9%;高技术服务业中,电子商务服务业、科技成果转化服务业投资分别增长51.5%、51.3%。

同时,一季度全国规模以上工业增加值同比增长3.0%,比上一年四季度加快0.3个百分点。从三大门类看,采矿业

增加值增长3.2%,制造业增长2.9%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长3.3%。装备制造业增加值增长4.3%,比1—2月份加快2.5个百分点。从经济类型看,国有控股企业增加值增长3.3%;股份制企业增长4.3%,外商及港澳台商投资企业下降2.7%;私营企业增长2.0%。从产品看,太阳能电池、新能源汽车产量分别增长53.2%、22.5%。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示,我国深入实施创新驱动发展战略,强化战略科技力量,促进产业升级发展,5G网络、信息、

人工智能等技术快速发展,新产业不断涌现,产业技术密集程度稳步提升。同时,能源绿色、低碳转型步伐加快,新产品需求扩大,传统产业节能降耗改造增多,带动作用也在增强。此外,新能源汽车、太阳能电池产品产量保持较快增长。产业的高端化、智能化、绿色化发展将为我国经济发展注入新动力。

“市场活力逐步增强,经营主体预期好转。”付凌晖表示,一季度规模以上小微企业增加值增长3.1%,快于全部规模以上工业增长,小微企业景气指数也比上一年四季度回升。

## 2023全国知识产权宣传周活动启动

本报讯(记者 李洋) 2023年全国知识产权宣传周活动于4月20日启动,并持续至4月26日第23个世界知识产权日。其中,宣传周活动启动仪式在北京主会场和辽宁省、江苏省、湖北省、新疆维吾尔自治区、广州市5个分会场线上线下相结合方式举行。

今年宣传周活动的主题是“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”,由国家知识产权局、中央宣传部(国家版权局)、国家市场监督管理总局三部门牵头,会同最高人民法院、最高人民检察院等18家部门单位共同举办,其中,中国国际贸易促进委员会首次成为组委会成员单位。

2023年是全面贯彻党的二十大精神精神的开局之年,也是实施《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》和《“十四

五”国家知识产权保护和运用规划》承上启下的重要一年。今年的宣传周活动是知识产权领域学习宣传贯彻党的二十大精神,积极推进知识产权强国建设的重要举措。活动组委会主任单位与成员单位在第23个世界知识产权日来临之际,共同加强知识产权保护宣传教育,深入推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”为核心的知识产权文化建设。

据介绍,今年的宣传周活动中,各地方各部门重点做好以下方面宣传:全面宣传贯彻党的二十大精神、二十届二中全会精神和2023年全国两会精神;持续宣传知识产权强国建设纲要和“十四五”知识产权规划一体推进贯彻落实情况;系统宣传新时代十年中国知识产权事业发展取得的历史性成就、发生的历史性变革;广泛宣传知识产权工作以人民为中心、

服务人民群众美好生活的生动实践等。

此外,今年是中国与世界知识产权组织(WIPO)合作50周年,宣传周活动将与相关纪念活动联动展开,进一步扩大知识产权对内对外宣传效果,提升宣传周活动的国际影响力、传播力。宣传周活动期间,全国各地开展数千场特色活动,推动知识产权文化宣传进机关、进企业、进社区、进校园,走进社会公众日常生活。

据悉,《关于开展2023年全国知识产权宣传周活动的通知》要求,各地区各部门面向创新主体、机关工作人员、青少年及社会公众等不同群体,采取线上线下多样化方式,积极稳妥、安全有序地开展知识产权宣传,增强全社会尊重和保护知识产权意识,为推动高质量发展营造良好舆论氛围。



4月20日,中联重科R20000—720塔式起重机在位于湖南省常德市鼎城区的中联重科建筑起重工业园下线并交付。该起重机最大起重量720吨,最大起升高度400米,主要应用于重大工程建设领域。图为中联重科R20000—720塔式起重机。

新华社记者 陈泽国/摄